Nom et prénom du candidat :

EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR
26 mars 2011

EPREUVE DE PEDAGOGIE
durée : 2h
notée sur 120

documents interdits

Les deux sujets font réference au programme d’enseignement
de 1°° et 2°M° année du Bridge Francais.

SUJET 1 (sur 80 points) Donne a commenter

SUJET 2 (sur 40 points) Sujet de réflexion
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SUJET 1 (sur 80 points)

Commenter les encheres et le jeu de la carte de la donne suivante a
I'attention d’éléves de deuxieme année.

Sud donneur, Nord Sud vulnérables

a V43
v A742
¢ 85

& R653
96

R986 N

10742 s
DV9

875
DV5
RV9
A1072

P o € >
P o € >

ARD102
103
ADG63
84

P o < >

La séquence d’enchéres

Sud Ouest Nord Est ks
(3 Passe 24 Passe
34 Passe 4 Fin

- Sud, qui posséde cinq cartes a Pique dans une main de 16 points HL, ouvre d’14. *

- Nord, qui détient un fit de trois cartes, doit alors évaluer sa main en points HLD.**

- Aux 8 points H, il ajoute un point de distribution correspondant au doubleton Carreau.*

- Sa main vaut donc un soutien simple a 24 dont la force minimale est fixée a 6 points HLD et le
maximum a 10 points HLD. *

- Informé du fit, ’ouvreur ajoute ses points D aux points HL, ce qui, au bénéfice des deux
doubletons, lui confére une force de 18 points HLD. **

- Ce total est suffisant pour jouer la manche en face d’un répondant maximum (9/10 HLD), mais
insuffisant si Nord n’a que 6 ou 7 points HLD. **

- Le probleme se résout par une proposition a 34 faite par I’ouvreur. Elle indique une force de
17 a 19 points HLD. **

- Située dans la zone maximale du soutien simple, la main de Nord permet d’atteindre a peu pres
les 27 points HLD donnant des chances raisonnables de gagner la manche majeure. Il déclare

- Avec un soutien minimum (6/7HLD) il aurait pass¢. *

L’entame

- Dans le cadre d’un contrat a la couleur, deux honneurs équivalents suffisent a constituer une
séquence. Ouest peut donc entamer de la Dame de Trefle. **

- Il suffirait que le partenaire détienne le 10 de Trefle pour fabriquer une levée a moyen terme. Si
Est possede le Roi, la défense en affranchira méme deux. ***

Examen de monitorat — épreuve de pédagogie — 26 mars 2011 - 2



Nom et prénom du candidat :

Le jeu de la carte

- Le mort s’¢étale et le déclarant compte ses levées probables :

Il recense cinqg levées d’atout de sa main, ainsi que les deux As rouges pour un total de sept
levées stres. ***

- La Dame de Trefle indique a Sud que 1’As de Tréfle se situe en Est, entamer sous un As dans
un contrat a la couleur étant trés fortement déconseillé. Le déclarant n’a donc pas intérét a
fournir le Roi du mort mais ne peut compter sur aucune levée certaine dans la couleur.™**

- En revanche, la réussite de I’impasse au Roi de Carreau donnerait un pli supplémentaire.**
- Pour la neuviéme et la dixieme levée le déclarant devra couper deux Carreaux de la main
courte, couleur dans laquelle son camp posséde six cartes au total. ***

- La répartition la plus probable du résidu est 4/3. **

- Cela signifie que 1’'un des deux défenseurs sera en mesure de couper au quatrieéme tour de la
couleur.****

- Le déclarant devra donc couper le premier Carreau d’un petit atout et le second du Valet
d’atout.****

Ligne de jeu

- Sud coupe le troisieme tour de Trefle du 2 de Pique. Il rentre au mort par 1I’As de Ceeur puis
joue Carreau vers la Dame. Il tire ensuite I’As de Carreau et coupe le troisieme tour de la couleur

d’un petit Pique. Il rentre en main a 1’atout puis coupe le quatrieme Carreau du Valet
d’atout.

Remarque importante

- On remarque que la défense aurait pu défaire le contrat en entamant atout. Aprés avoir coupé
son premier Carreau, le déclarant n’a pas de moyen de rentrer chez lui sans rendre la main a la
défense qui asséne alors un second tour de Pique interdisant la deuxiéme coupe. Ce flanc est
¢galement possible, a la deuxieme levée, juste apres avoir remporté le premier pli de la Dame de
Tréﬂe. sk s skeosk skeosk sk

Baréme de notation

- Chaque notion importante du texte ci-dessus est cotée par un certain nombre
d’astérisques allant de un a huit. Chaque astérisque vaut un point pour un total de 60.

- Les 20 points restants doivent étre attribués aux qualités d’expression,
d’ordonnancement des idées et de présentation du candidat.
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SUJET 2 (sur 40 points)

Expliquer & vos éléves de premiére année, a l'aide de diagrammes ou de
donnes, I'intérét d’entamer de sa couleur longue dans le cadre d’un contrat a
Sans-atout.

1/ Qu’appelle- t- on véritablement « longueur » ?

- Considérons un entameur qui posséderait cinq cartes dans une couleur, quelles qu’elles soient. :
XXXXX

- Si I’on répartit équitablement les huit cartes restantes entre les trois autres joueurs, on obtient le
diagramme suivant :

XXX
XXXXX XXX
XX

Le constat est immédiat : apres trois tours de la couleur il restera deux cartes a ’entameur et
aucune aux autres. S’il reprend la main, I’entameur réalisera donc deux levées de longueur.

- Modifions légeérement le diagramme en Otant une carte a I’entameur :

XXX(X)
XXXX XXX(X)
xX(X)

La carte perdue revient donc a I’un des trois autres joueurs.

Si elle est récupérée par Est ou Sud les défenseurs n’ont plus qu'une seule levée de longueur.

Si la carte perdue va en Nord la défense ne bénéficie plus d’aucune levée de longueur puisque le
mort dispose alors d’autant de cartes que I’entameur.

- Si ’on prive a nouveau I’entameur d’une carte supplémentaire, la chance que 1'un des
adversaires en détienne quatre augmente alors beaucoup et le risque de lui affranchir une levée
de longueur devient fort.

XXXX
XXX XXX
XXX

On parle vraiment de longueur a partir de cinq cartes, I’entame dans une couleur quatriéme
pouvant la plupart du temps étre considérée comme un pis-aller.
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2/ Le facteur temps

L’affranchissement de levées de longueur nécessitant de jouer plusieurs fois de la couleur, la
défense doit exploiter pleinement I’avantage dont elle bénéficie de jouer la premiére carte.

3/ Remarque

Dans le cadre d‘un contrat a I’atout 1’affranchissement de levées de longueur ne constitue plus du
tout une priorité étant donné que le camp du déclarant dispose du pouvoir de coupe.

Conselils pour la notation

La présence des notions N°1 et N°2 doit permettre au candidat d’obtenir une bonne note.
L’ajout d’une ou deux donnes de démonstration justes correspondant a ces critéres
permettra encore d’améliorer la note. Le correcteur devra observer une indulgence
raisonnable, tenant compte du fait que le contenu du programme n’est pas forcément bien
maitrisé tant que 1’enseignant ne I’a pas testé dans la pratique. Toute idée originale
correspondant au sujet sera renvoyée a 1’appréciation du correcteur.
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EXAMEN D’ACCES AU GRADE DE MONITEUR

26 mars 2011

EPREUVE DE TECHNIQUE
durée : 1h30
notée sur 80

documents interdits
systéme de référence : SEF, édition 2006

Les réponses sont a rédiger sur ces feuilles.

A — ENCHERES

Quelle est votre enchére en Sud ?

Al — Enchéres a deux (sur 16 points)

1 |P/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a (AR10 ?

v |5 1s

¢ |DV3

& |[ARV1086

2 |[T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a (D10 ?

v [RV 1SA

¢ |[RV92

» |(AVB64

3 [NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a |(AD7 le Passe 1SA Passe

v |[AV104 ? 2SA

¢ |[RD1085

& |9

4 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a (D3 1a Passe

¢ |[R105 1SA Passe 2& Passe 24

¢ |[DB862 ?

& (V1064
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5 |[T/vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
o (A3 1SA Passe 4SA Passe

v |[RV109 ? 5¢

¢ |ADS8SG6

& |[R74

6 |P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
o |[V10952 1& Passe

v |[RD75 1a Passe 2a Passe Passe

¢ V94 ?

& |3

7 |NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s |3 le Passe le Passe

v |[R106 2a Passe 2v Passe 4v

¢ |[AR864 ?

& |AV103

8 |[T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s |3 2v Passe 2SA Passe

v |[ARV986 ? 4v

¢ (1072

& |V105
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A2 — Encheéres a quatre (sur 16 points)

1 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre encheére
o [R1052 lw la 29

v |4 ? 34

¢ |D1093

& 9863

2 |T/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s |5 44

v ARV108 ? 4SA

¢ |R2

& |[AD1094

3 [P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
s (974 1a Contre 24

v |[D1052 ? Contre

¢ |[RV93

& |AG

4 |P/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a (VB84 le 1a

v [RD102 Contre Passe 1SA Passe 24

¢ |D5 ?

& |[AV106

5 |EO/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
o |9 1s Contre

v [RD1032 ? 1

¢ |[R642

& |[RV9

6 |NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre encheére
o AR52 1 lv 2¢ Passe

v |[V106 ? 24

¢ |2

& |[RD1064

7 |T/Vvul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
o RV2 la le 1a

v (D5 ? Contre

¢ |[AVI983

& (974

8 [NS/Vul Sud Ouest Nord Est Votre enchére
a AV le

v (D103 Passe Passe Contre Passe 2SA

¢ |[R1084 ?

& |[R962
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A3- Encheéeres forcing ou non forcing (sur 16 points)

Le systeme de référence est le systeme d'Enseignement Francais (SEF). Pour chacune
des séquences suivantes, indiquez si la derniére enchére de Sud est forcing ou non. Dans
le cas d’'une enchére forcing, indiquez de surcroit si elle est forcing pour un tour (F1),
auto-forcing (AF) ou forcing de manche (FM).

1
) Sud Quest Nord Est Votre réponse
1s Passe le Passe
1a NF
2)
Sud Ouest Nord Est Votre réponse
lv Passe
2¢ Passe 2SA Passe FM
3e¢
3)
Sud QOuest Nord Est Votre réponse
le lw 1a
24 NF
4
Sud Ouest Nord Est Votre réponse
le Passe
14 Passe 29 Passe F1
24
5)
Sud Quest Nord Est Votre réponse
1l Contre Passe
2& Passe 29 Passe NF
3v
6)
Sud QOuest Nord Est Votre réponse
le 1a
Contre Passe 1SA Passe NF
2¢
7)
Sud QOuest Nord Est Votre réponse
1s Passe
le Passe lw Passe F1
14
8)
Sud Quest Nord Est Votre réponse
le Passe
14 29 Passe Passe NF
3&
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B — JEU DE LA CARTE
Bl — Jeu avec le mort (chaque probleéme sur 6 points

1) Personne vulnérable

53

ARS8

D7
ARDI1062

N
o E
S

o <€ >

ARDI1072
64

R94

93

o € D>

Contrat : 64
Entame : As de Carreau

Ouest entame de I'As de Carreau sous lequel Est fournit le Valet. Il
continue d’'un petit Carreau pour la Dame du mort et le 10 d’Est. Le
déclarant joue ensuite I’As et le Roi de Pique, Ouest défaussant au second
tour. Existe-t-il un moyen de gagner ce contrat ?

Comment gagner ce contrat alors qu’Est posséde encore V9 de Pique et qu’il n’y a plus de Pique au
mort ?

La solution consiste a les prendre en surcoupe. Mais pour forcer Est a couper, il faut se retrouver au
mort, & deux cartes de la fin avec D10 de Pique en main. Pour se réduire a deux atouts, il faut
nécessairement couper deux fois (les Trefles) et terminer au mort. Les trois reprises sont la : I’As de
Trefle et AR de Ceeur.

La condition de réussite : Est doit posséder au minimum deux cartes a Tréfle et a Ceeur, et au
moins six cartes entre ces deux couleurs. Ce qui semble étre le cas puisqu’il possede quatre Piques
et sans doute, seulement deux Carreaux.

Le déroulement du coup : AR de Trefle et Trefle coupé, As de Ceeur et Tréfle coupé, Roi de Ceeur et
Tréfle (nous sommes a trois cartes de la fin) :

- si Est coupe, on surcoupe avant de capturer le Valet de Pique et de tabler le Roi de Carreau.

- s’il défausse, on défausse le Roi de Carreau pour présenter le dernier Tréfle (ou le dernier Ceeur) et
prendre V9 de Pique en surcoupe avec D10.
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2)

932 Sud Ouest Nord Est
V9 1a 1a 2¢ Passe
ADV1084 2SA Passe 3SA Fin
A7

P o <€ >

N
o E
S

RV5
ADS8
932
R842

e o <€ D>

Contrat : 3SA par Sud
Entame : 7 de Pigue pour la Dame d’Est.

Quel est votre plan de jeu ?

Plan de jeu

Ne disposant que de 4 levées, ou 5 si I’il remporte la premiére, le déclarant est obligé d’affranchir les
Carreaux en faisant I’impasse au Roi :
- sielle réussit, il aura le temps d’affranchir un Ceeur pour 11 levées.
- sielle échoue, Est sera en mesure de traverser le Roi Pique pour quatre autres levées (Ouest
possede initialement A1087x), et la chute.
Le seul moyen d’éviter ce scénario catastrophe, consiste a laisser passer le premier tour de Pique
(duquer la Dame de Pique) pour épuiser Est dans la couleur. Si celui-ci rejoue Pique, le déclarant
arréte la couleur avec RV, et peut tenter ensuite I’impasse au Roi de Carreau en toute sécurité : si
elle échoue, Est n’aura plus de Pique a jouer, et Sud pourra encaisser les neuf levées
demandées (un Pique, un Cceur, cinq Carreaux et deux Trefles).
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B2 — Défense (sur 8 points)

A 10862 Sud Ouest Nord Est
v R8 14 Passe 2& Passe
¢ A7 24 Passe 44 Fin
& RD1063
a7
o N . v ADV
s ¢ V10964
& 9852

Entame : 4 de Trefle

Ouest entame du 4 de Trefle pour le Roi du mort.
Quelle carte jouez-vous et pourquoi ?
Comment voyez-vous la suite du coup ?

Analyse de I’entame

Cette entame du 4 de Tréfle, dans la couleur nommée par le mort, ne se justifie que par une envie de
couper. Par ailleurs, le 4 étant la plus petite possible puisque le 2 et le 3 sont visibles, ne peut provenir
d’un doubleton. On peut donc diagnostiquer un singleton Tréfle en Ouest.

La signalisation

Si Ouest prend la main, il pourra communiquera a Ceeur afin de couper un Tréfle. Pour lui indiquer
immédiatement que la bonne couleur a rejouer est Ceeur, Est fournit a la premiére levée le 9 de Tréfle,
préférentiel dans la plus chére des couleurs restantes.

En présence d’un singleton (visible ou non) a I’entame, la hauteur de la carte fournie a une
signification préférentielle.

La suite du coup

2° levée : Ouest remporte le premier tour de Pique.

3¢ levée : fort du renseignement obtenu par le 9 de Tréfle, Ouest joue Ceeur.

4° levée : Est offre un premier Tréfle a couper.

5% levée : Ouest rejoue Ceeur

6° levée : Est offre un deuxiéme Tréfle a couper, en espérant que le partenaire possédait initialement
Axx ou Rxx a Pique. Dans ce cas, le déclarant chutera de deux levées.
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B3 — Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points

Tous vulnérables

Sud QOuest Nord Est
1 Passe
le Passe la Passe
2¢
A R5 o VI6 A 5
v AD10862 v R1083 v AD104
¢ RVE6 ¢ ADV7Y ¢ R86
& 84 & 95 & RVS873
Cette main est la bonne

car un redemande a 3¥
serait non forcing

Entourez la main correspondant aux encheres de Sud et indiquez votre
enchére avec les deux mains qui ne conviennent pas.

B4 — Entames (chaque probléme sur 3 points)

Vous étes assis en Ouest; quelle carte entamez-vous, a l'issue de la
séquence indiquée ?

1 Sud Quest Nord Est Votre entame
a4 (V952 1SA Passe 3SA Fin

v RV6 2 de Pique
¢ R763

% V4

2 Sud Quest Nord Est Votre entame
4 865 1e Passe 1v Passe

v |94 1e Passe 34 Passe 6 de Pique
¢ |[AVO2 44 Fin

% V1063
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